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SELECTION AND USE OF CLOTHING 
BY GIRLS ATTENDING WALLA. WALIA 

COLLEGE DURI NG 191-I952 

CHAPTER I 

INTRODUCTION 

The $election of clothing Zor the girl attending college is 
not a smal]. item to be considered by her or those immediately eon- 

nected with her education. Careful, thoughtful planning is needed 

where the use of money and time are involved. The ability to sperxt 

one's money in such a way that the best value will be received in 
return, is an ideal worth striving towards . Present-day writers ari 
teachers in the field of clothing and textiles are enhasizing the 

importance of economic factors in the selection of wearing apparel. 

Clothing and other wearing apparel should be selected 
very carefully by the consumer in terms of (a) inventory of 
present clothing, (b) earning power, (e) social position, 
(d) business position, (e) the occasion or intended use for the 
wearing apparel. 

Because of the Unlimited character of our wants in 
regard to clothing it is obviously impossible to purchase 
every piece of wearing apparel that we might desire. We mast 
decide on those items that will give us the greatest satis- 
faction and happiness and liiút our purchases to the amount 
a person in our inco class can spend for clothing. 
(1, pp.1140,1141) 

Clothing should not be purchased on the spur of the 
moment. . . It is a pleasure few people can afford because it may- lead to acquiring clothes that actually have no place 
in the wardrobe. There should be a correlation between the 
type of' life a person leads and the clothes she wears. If 
the situation is carefully analyzed there wifl be no idle 
garments in the wardrobe. Each will be suitable for so 
special vocation or avocation. (2, p.28) 
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To secure the necessary information for use in carrying out 

this study, questionnaires were distributed to aU girls attending 

Waila wa:Lla College during the school year of 1951-1952. These 

questionnaires were distributed personafly by the author to the najor- 

ity of the girls. Those girls not being contacted in this nianner had 

their questionnaires mailed to thee. Two hundred axxi twelve question- 

naires were completed aixi returned and these have been used as a basis 

for this study. 

PURPOSE OF THE STUDT 

I4any of the girls who coma to Walla Walla College are on a 

limited budget arxl Lind it necessary to work aU or part of their 

way through school. Sensing to some degree the importance of cloth- 

ing selection to these college girls, the writer has undertaken this 

study to protide prospective women students of Waila Walla College 

with helpful information on clothing selection so that they may more 

wisel,y and effectively select articles for their college wardrobes. 

The writer has aise sought to determine, (1) average tenden- 

cies of whole group in selection of clothes, (2) factors which in- 

fluence the selection of clotbes whether purchased readymade or made 

at home, (3) the types of clothes selected most often as desirable 

for college wear at Walla Walla College, and (h) clothing eenditures 

to see whether girls believe articles give satisfaction commensurate 

with cost. 



FINDINGS ON QUESIONNAIRZ 

In order to ascertain how gir]. at WaUa Waila Go]ìsge select 

their clothing, and iÈhat factors determine their selections, the young 

women who answered the questionnaire were asked questions concerning 

their backgrowki. Included in this list were items such as ihere they 

lived, their college claes, the amount of their self-support, when they 

earned money and the stores front which they purchased clothes In addi- 

tien they were asked to answer questions concerning the many factors in- 

fluencing their choice of clothing. Each of these items will be dis- 

cussed separately. 

Walla Walla College is located outside the city limits of 

Walla Walla, Washington. students attending this institution reside 

either in dormithries on the campus or in College Place which is the 

community built up in relationship to the college. Chart I shows the 

proportion of girls who live in dormitories to those who live in the 

community. 



CHART I 

Source of Data (Summary) 

Group Number ?c rcentage 

college dormitory girls 19 
College village girls 53 2.O 

Total 100.0 

From Chart I which shows the Source of Data, it will be noted 

that by far the majority of the girls taking part in this study 

resr1e in the college dormitories. This is true siie Walla 111a 

College, College Place, Washington, is primarily a hoarding college 

and most of the students live in the dormitories. However, to make 

this study complete, the girls residing in the community were also 

given an opportunity to participate. 

cHAwr II 

Distribution Shodng Nurtfoer of Girls According to Classes 

Class Number Percentage 

Fresnmen 93 
Sophomore 6 26.0 
Junior 27 13.0 
Senior 31 15.0 
Graduate 

Total 212 100.0 
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According to Chart II it i apparent that reports from fresh- 

men girls predominate in this study. This might be expected however, 

when it is pointed out that during the school year of l9l -l92 the 

enrollment was vex largely composed of freshmen students. 

The small number of graduate students participating in this 

study may be explained in part by the fact that graduate work at Wafla 

Walla College has been offered only comparatively recently and in 

only two major fields at the present tin. 

CHART III (a) 

Distribution Showing Finaxial Status of Girls 
According to Classes for the Six Financial Divisions 

Amount of 
Self-support Fresh. Soph. Jr. Sen. brad. Total Percentage 

None 16 6 1 6 2 31 16.0 
1O 9 3 14 2 - 18 8.0 
25% 19 16 1 3 - ¿.2 20.0 
sog :114 12 2 3 - 31 1.0 
75% 12 8 1 2 - 23 U.O 
100 23 11 12 15 3 6l 30.0 

Totals 93 56 27 31 5 212 100.0 

Noting the totals for the whole group, it will be observed 

from Chart III (a) that almost tmice as rnaxxy girls support themselves 

entirely as compared to those who do not support themselves at ail. 

The highest percentage for each of the class groups, with the excep- 

tion of the sophores, falls in the 100% self-supporting division. 

The percentage of those girls who do not support themselves at ail is 
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relatively low when compared to the 81 of the total group who 

either support themselves in part or in fulL 

CHART fi (b) 

Distribution Shodng Comparison of Financial Status 
of Girls According to Classes in Percentages 

ArP3unt of 
Self-supt,ort Yresh, SoDh. Jr. Sen. Grad. Total 

None 17.0 11.0 15.0 19.0 hO.O ió,o 
10% 10.0 5,0 15.0 6. = 8.0 
2% 20.0 29.0 l.O 10.0 20.0 
0% 15.0 21.0 ?.0 10.0 l.0 
7% 13.0 :th.o h.o 6. u.0 
100% 2.0 20.0 Wi.0 i.8.o 60.0 30.0 

Totals 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Cl-tART IV (a) 

Distribution Showing When Amount of Support Was earned 

When Earned Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total % 

1. During School Yr. Iii. 13 b 5 1 31 17.1i 

2. During Vacation 7 2 2 2 - 13 6.0 
3. During Tears Out 

of College L. 2 1 - - 7 3.0 
Combination of 

i and 2 143 28 13 10 1 9S 1.O 
Combination of 1, 
2,azñ3 3 3 3 6 1 iS 7.0 

Combination of 
land3 13 1 - 2 1 8 L.0 

Combination of 
2and3 i - - I - 2 1.0 

Number not reporting 17 7 ). 2 3 .17.0 

Totals 56 2? 31 S 212 100.0 
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CHART IV (b) 

Distribution Showing When Amount o Support 
Was Earned in Percentages by Classes 

When Earned Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total 

1. During School Tear l.0 23.0 ]5.0 16.0 20.0 17.0 
2. During Vacation 8.0 3.S 7.0 6. -- 6.0 
3. During Years Out of 

College 
Combination of 1 azi 2 
Combination of 1, 2, 
and 3 
Combination of 1 and 3 
Combination of 2 and 3 

Number not reporting 

3.! L.O 16.0 -- 3.0 
¿6.0 0.0 L8.0 20.0 20.0 L5.O 

3.0 S.0 11.0 6. -- 7.0 

.s 2.0 -- 3.0 20.0 h.0 
1.0 -- -- -- -- 1,0 

18.0 13.0 1S.O 32.0 L0,0 17.0 

Totals 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Charts IV (a) and (b) indicate that l7.1 per cent of the total 

group earn their support during the school year as compared to 6.0 per 

cent who earn their support during vacation time. The highest percent- 

age of the group earn their support during both the school year and 

vacation time. This would indicate perhaps that many o. the girls are 

not able to earn sufficient income during vacation or time out of 

school, but are dependent upon work during the school year to help 

provide means of support in order to attend college. 



CHART V (a) 

Distribution Showing by Classes How Clothing Was Obtained 

How Obtaid Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total 

1. Readymade 18 S I ! i 32 IS.O 
2. Make an clothes 2 2 3 - i 8 b.O 
3. Partly readyniade arxi 

partly made at hone ItO 35 12 19 3 109 52.0 

h. Made without pay i - I 

. Hired made - - I - - i .5 
6. Gifts 2 - - 1 - 3 1.0 

Cornlyinatïon of 1 and 
6 30 33 7 6 0 5626.0 

Number not repting 1 1 - - 2 1.0 

Totals 93 6 27 31 5 212 100.0 

Distribution Showing by Classes How Clothing Was Obtained 
Coiparison in Percentages 

How Obtained Fresh. Soph. ir. Sen. Grad. Total 

1. Readymade 20.0 9.0 15.0 13.0 20.0 15.0 
2. 1ake own clothes 2.0 3.5 U.O - 20,0 1.0 
3. Partly- readyniade aid 

partly made at hox 13.0 62.5 hh.O 61.0 60.0 52.0 
Made without pay - - 3.0 - .5 

5. Hired made - - kQ - - .5 
6. GiftS 2.0 - - 3.0 - 1.0 

Combination of 
1 to 6 32.0 23.0 26.0 20.0 - . 26.0 
Number not reporting LO 2.0 - - - 1.0 



Chart V (a) indicates that over O% of the group obtaird 

their clothing as partly readymade and partly made at home. Experi- 

ence bears out the fact that it is more economical frcî the stand- 

point of both time and money to purchase some articles for the ward- 

robe readyrnade and to make others at home. 

CHART VI (a) 

Distribution Showing ind of Store ere Clothing is Usually Purchased 

Kind of Store Fresh. Soph, Jr. Sen. Grad. Tota]. % 

Chain ¿4 19 9 7 1 80 37.S 
Independently owned 2 ! 7 L 3 20 9. 

Chain and 
Independently owned I2 28 8 l I 91 lth.S 

It 'd.0 be noted from Chart VI (a) that four times as many 

girls purchased readymade clothing from chain stores as those purchas- 

Ing from independently owned stores. Most the girls however 

purchased their clothes from both chain and independently owned stores. 
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VI (b) 

Dlstritutlon Giving tor where !axage is Uua1ly Purchased 

Chain Sto res Nuither of Girls Purchasi 

J. C. P Cosaz 76 
tkntgoPL17 Ward & Co. 37 
Sears, Roebuck & 00. 36 
Bon Marche 32 
Anita's 26 
Rughes 
terner's 2h 
Urayson's 23 
Mode O ' uay 12 
Vogue 8 
ßergrnants 7 
Miller's 7 
Arden's 6 
Bullock's 6 
Rhodes 6 
Zukorts 6 
Broath*y 
Leed's 
Stores iiere foin girls r less purchased 32 

h:.!! i4 

l4eier an:i Frank Co., Portiand, Oregon bi 
Olds and King, POrtlani, Oregon 1h 
Lipman Woffe aii aany, Portland, Oregon 13 
The £deU St, Pcwtland, Oregon 9 
G&rdners, WaUa WUa, Washington U 
Vai Jensen, WalIa Walla, Washington 8 
Charles F. Berg, Portland, Oregon i 
Frederick arid 1son, Seattle, Washington 
Fishers, Tacoma, Washington S 
Stores where foer girls or less purchased 121 
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CHAI VI (e) 

Distritition Showing Area Where Clothing i&i Usually Purchased 

Fresh. Soh. jr. Sen. Grad. Total % 

Washington State 19 18 3 8 1 149 23.0 
OuJ of State 140 19 U 10 2 82 39.0 
Washington State ai* 
Out of State 28 1 8 10 2 63 30.0 

Thirty-th per cent of the girls purchased tfr clothing from 

areas out at tk state of Washington. Since more of the girls attend- 

ing \aila Wella College are from out of the state, son even coming 

from outside the United States, this is logical. 

CHART VII (a) 

Distribution Showing Kind of Store Where Yardage is Usually 
Purchased 

Çind Store Fresh. Sopii. Jr. Sen. Grad. Total % 

Chain 32 19 3 9 - 63 30.0 
Independently owned U 9 8 14 2 314 16.0 
Chain and 

Independently owned 22 20 9 8 2 61 29.0 

Cbart VII (a) shows that approximately as maxr girls purchase 

yaniage from chain stores as those who purchase yardage from both chain 

anzi jude p endentiy owoed stores together. Almost twice as mary girls 
purchase yardage from chain sto res as those who purchase from inde- 

pendently owrd stores. Twenty-five çer cent of the girls did not 

purchase yardage at aU accding to theïr questionnaires. 



CHART VII (b) 

Distribution Giving Stores lÑhere Yardage is Purchased 

Chain Stores Number of Girls Purchasing 

J. C. Penrr Co. 
Montgomery Wards 
Sears, Roebuck & Co. 
Bon Marche 
Millers 
C. C. Arderson 
Stores where four girls or 

81 

33 
32 

21 

7 

less purchased 12 

Ieperdent1y Owned Stores Nuaber of Girls Purchasing 

Meier & Frank Co., Portland, Oregon 27 
Gardner' s, Walla Walia, Washirgton 17 
Olds ani 1(ing, Portland, Oregon 7 
Roberts Bros. , Portlard, Oregon 7 
Frederick & Nelson, Seattle, Washington 6 
Bee Hive, Wslla Wal].a, Washington 5 
The Crescent, Spokane, Wathington S 
Stores where four girls or less purchased 33 

CHART VII (c) 

Distribution Showing areas Where Yardage is Usuafly Purchased 

Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total % 

Washington State 19 19 5 9 2 S1 25.5 
Out of State i1 21 12 7 2 83 39.0 
Washington State and 
Out of State 13 8 2 7 - 30 ]1.0 
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Thirty-nine per cent of the girls purchased yardage from 

areas out of the state of Washington. Since mre of the girls attend- 

ing Walla Wella College are frcn out of the state, this is logical. 

ChART VIII (a) 

Distribution Showing Response to Question, 
Do You Purchase Readyrnade Clothing by Mail Order?" 

Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total % 

Yes : 26 15 3 6 0 SO 21.O 
No : 67 LO 23 2 160 7S,O 
Not stated: - 1 1 - - 2 1.0 

Totals 93 S6 27 31 212 100.0 

CHART VIII (b) 

Distribution Showing Response to Question, 
s'Do You Purchase Readymade C1othir by Mail Order?" 

Comparison Given in Percentages 

Fresh. Sopii. Jr. Sen. Grad. Total 

Yes : 28.0 27.0 11.0 19.0 - 21.O 
No : 72.0 71.0 8S.O 81.0 100.0 7.O 
Ñot stated: - 2.0 Lj.O - - LO 

Totals 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

According to Chart VIII (a) about one-fourth of the total 

number of girls purchase any of their readymade clothing by ni1 order. 

The freshman and sophonore girls do niore mail order buying than do 

girls in the other classes. From the results indicated ty this chart, 



it Is evident that tie uiajority of tÌ girls prefer to buy their 

clothes there they can see what they are getting, nd thus judge 

design, color, fit, and work:anship; where they can try the garments 

on and see how satisfactory they are befare purchase is nade. 

The places where the girls did their mail ordering are listed 

as follows t 

Store 

Montgomery Ward & Co. 

Sears, Roebuck & Co. 

Speigels 

National Bellas Hess 

Number of Girls Ordering 

314 

32 

___ 15 

h 

3 

Jr. Eaton coìnpazv 2 

Stores where only one girl ordered B 

ChART IX (a) 

Distribution Showing Nuier by Classes Whether rardage Was Purchased 
by Mail Order or Not 

Yardage purchased by mail order: Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total % 

Yes t 17 7 14 S - 33 17.0 

No : 72 22 22 5 166 83.0 
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CHART IX (b) 

Distribution Showing in Percentages the Nunìer by Classes Whe ther 
Yardage Was Furchased by Nail Order or Nat 

iardage pirchaed by n11 order: Fresh. Jr. Sen. Grad. Total 

Yes : 19.0 1.0 15.0 19,0 - 17.0 

No : 81.0 87.0 85.0 81.0 100.0 83,0 

TotalE 100. 100. 100. 100. 100. 100. 

From Chart8 IX (a) ai (b) it may be pointed out that a small 

percentage of the girls purchase yardage by mail order. This wuld 

seem to ïzïlicate that most of the girls prefer to see, handle and 

perhaps make comparisons before the item is actually purchased. 

CHART X (a) 

flistribution Showing Factors Which Influence Girls 
To Select Readniade ithing 

Factors Fresh. Saph. Jr. Sen. Grad. Total % 

Cheaper 10 2 2 3 0 17 6.0 
Dislike Sewixg J. 3 3 3 1 i1 .0 
Lack Ability to Make 

Acceptable Garirnts 2S 6 6 11 0 O 17.0 
Not Interested in 
Making Own Clothes li. 1 b O 0 9 3.0 

Styles more 
Attractive 2L U 7 2 1 1 16.0 

Saves Time 66 12 ]j. 28 3 153 S3.0 

Total nuither of 
factors indicated 133 67 36 bi S 288 100.0 
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Aceordirg to Charts X (a) ar (b), the element o1 tine-saving 

is very definitely a factor in influencing college girls to select 

readymade clothes as agairt rtakiiig them at home. This thoulct not be 

too surprisLng however, for by referring to Chart IV (a) it thows the 

high e roentage of girls who work lxith durir the school year and vaca- 

tion time to support themselves If the girls had more tine to devote 

to sewing and ma1dr their own clothes, the percentage of purchasir 

readymade clothes wouki probably be lower, for according to 

Chart XIII (a) , 814% 0. the girls irrlicated their desire to make their 

own clothing. However, ìnaxy of them commented *n the questionnaires 

that they needed more time in order to be able to do this The big 

factor seeiiis to be a lack of tine. 

It houkI be pointed t t1t purcsing clothing readymade is 

not always as tine-saving as is the popular thinking on this utter. 

Much time is spent in shopping aM iiking comparisons before actuaUy 

deciding on an article. Frequently a1teration have to be de which 

nans added tiiw - these factors iou1d be taken into account before 

one can determi how much aciaal time haa been saved by purchasing 

the garnts readymade. 



ChART I (b) 

Distribution Showing Factors Which Influeiice Gina to Select Keadymade 
Clothing 

Comparison oÍ Classes by Percentages 

Factors Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total 

Cheaper 7.0 3.0 6s 6.0 

Dislike Sewing 3.0 ¿ 8.0 6.5 20.0 
Lack Ability to Maks 

Acceptable Garnnts 19.0 12.0 17.0 23.5 - 17.0 
Not Interested in 

Making Own Clothes 3.0 1. 11.0 - - 3.0 
Styles More 

Attractive 18.0 16.0 19. i.0 20.0 16,0 
Saves Tine O.0 63.0 39.0 60.0 S3.O 

Totals 1GO. 100. 100. 100. 100. 100. 

CHART XI (a) 

Factors Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total % 

Cheaper 42 31 iL 13 L 1013. 30.0 
Ganiìnts Fit l3etter 32 29 1 11 3 89 2.0 
More Indilviduality 

of Style 38 26 9 2 80 23.0 

Satisfaction Gained 
From Doing Something 
Creative 30 23 13 11 2 79 22,0 

Total Niner of 
Factors Indicated )Ji2 109 0 10 U 3S2 100. 



01' the factors ièiich influence the girls in making their own 

clothes instead of purchasing them readymade, the first oz listed 

(see Chart XI (a) ) has the highest rcentage, but not by a very large 

margin. It is evident that although the girls do make their own cloth- 

ing because it is less expensive to do so, the other factors of (1) 

garnents fittir better, (2) more individuality of style ani (3) a 

certain sense of satisfaction gained from doing son*thing creative, 

are of importance to girls doing their own sewing. 

CHART XI (b) 

lYistrtbution Showing Factors Which Influence Girls in Making 
Own Clothing 

Comparison in Percentages 

Factors Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total % 

Cheaper 29.5 28.0 28.0 32. 36.S 30.0 
Garuents Fit Better 22, 27.0 28,0 27.5 27. 2S.O 
More Individuality of 
Style 27.0 21.O 18.0 12. 18.0 23.0 

Satisfaction Gained 
From Doing Something 
Creative 21.0 21.0 26.0 27.! 18.0 22,0 

Totale 100. 100. 100. 100, 100, 100. 



CHART III (a) 

Distribution Showing Factors Which Influeoee Girls in 
Hiring Clothir Made 

Factors Fresh, SoDh. Jr. Sen. Grad. Total % 

Cheaper than Readymade 2 3. 3 - U 33. 

More Indtviduality of 
Style 2 1 - - 7 21.0 

More Satisfactory from 
Stanipoint of Ft 5 6 2 2 - 15 bS.5 

Totals 114 10 k S 33 ]QO. 

CEART UI (b) 

Distribution Showing Factors Which Influence Girls in 
Hiring Clothing Made 

Comparison in Percentages 

Factors Fresh. Soth. Jr. Sen. Grad. Tota]. 

Cheaper than Reannade 36.0 20.0 25.0 0.0 - 33.5 

More Individuality of 
Style 28.0 20.0 25.0 - - 21.0 

More Satisfactory from 
Stanipout of Fit 36.0 60.0 50.0 140.0 145.5 

11R -ii! 

Comparatively few girls toUow the practice of hiring their 

clothes made. Several of the girls stated on their questionnaires 

that they bad figure problema, causing difficulty in securing a good 

fit in readymade garnta. By hirtng theLr garments made, they were 

able to have a better fitting garment. 



Distribution Showing Response to Questîon, 
'IDo You Desire to Make Own Clothes?" 

Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total % 

Yes : 79 0 19 2 178 .8li.0 

No t 12 S 6 5 C) 28 13.0 
No report 2 1 2 1 - 6 3.0 

Totals 93 27 31 5 212 100. 

CHAR? XIII (b) 

Distribution Showing Response to Question, 
'TDo You Desire to Make Own Clothes?" 

Comparison in Percentages 

Fresh. Sopii. Jr. Sen. Grad. Total % 

Yes 85.0 69.0 70J 81.0 100. 
No : 13.0 9.0 22.2 3.6.0 - 13.0 
No report : 2,0 2.0 7.L 3.0 - 3.0 

Totals 100. lOO. 100. 100. 100. 100, 

According to Oharts XIII (a) and (b) it is interesting to note 

that even though the majority of the girls do not make their own clothes, 

because of lack of time, the njority indicated their desire to do so. 
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CHART XIV 

Distribution Showing Factors Predominating in Choice 
of 

Readymade Clothes 

1. Becoming Color l 27 36 39 29 2 13 lBlj. 

2. Good Construction 19 29 22 33 31 27 20 181k 

3. Harmonizes with 
Other GanEflts 
in Wardrobe 18 20 23 20 26 33 h l8 

13, Price 1]. 22 19 27 18 27 36 190 
se Satisfactory Fit SO t ¿i.? 26 17 b 3 186 
6. Satisfactory 

Materia]. 12 30 2]. 30 32 36 18 179 
7* Style 3 20 30 31 29 31 2 208 

Totals 190 193 192 206 lBS 183 167 1316 

Chart XIV shows the tabulated results of question i1 on the 

clothing questionnaire. For this particular question t girls were 

asked to number the factors in this list in the order of iortance to 

then when selecting readyrnade clothes. 

Analyzing the results of this tbu1ation it wIU be noted that 

factor number , "satisfactory fit", has top rating. This particular 

factor also has top rating for second and third choices, the number of 

votes decreasing slightly for the respective choices. This factor 

seems to be the only one from the list which has the highest rating in 

the first, secox and third choices. This u1d indicate t} 

importance of this factor to the girls in the selection of readyuade 

garints. 
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Studying the results for factor number ¿, "price", it appears 

that the girls were sonwhat divided in their opinion. Approximately 

as many gir1 indicated price to be the least important as those who 

placed it first in importance. The same can be said of the ractor o! 

netyleu, where again approximately as many girls list style least 

important as those who list it as of f îrst importance. The only 

factor which seems to maintain top rating is that of satisfactory 

fit". 

Distribution Showing Persons Influencing Girls 
In Selection of Clothing 

Persoms FreSh. Soph. Jr. Sen. Grad. Total Total % 

BoyFriend 33 6 - I - 20 6.0 
Brother 3 3 1.0 
Father h I _ * 2.0 
Girl Frierzi 5 14 1. 3 - 13 
Husbard h h 3 1 17 
Mother 31 23 7 9 2 72 22.0 
Sister 9 12 2 1 29 9.0 
Self Th L 21 25 3 l61 

Chart XV reveals that over 0 per cent o! the girls make up 

their own ninds in the selection of their clothes. Their thers' 

influence was second in importance. It has been noted that girls who 

have been allowed to choose their own clothes earlier in life usually 

have a greater interest in clothing. Also the interest of the family 

ani especially tI mother, in clothing is an important factor in in- 

creasing a girl's interest in clothing. 
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CHART XVI 

Distribution showing Whether Garntents Were Considered 
To Be Sati sfactory or Not According to the Following Factors 

Fresh. Soph. Jr. Sen. Grad. Tota]. Total 
Tes-No Tes-No Yes-No Tes-No tos-No_Yes-No Yes-N 

Cofletruction 70 114 l 214 1 214 3 3 1 1!2 214 88 12 

Gost Proportionate 
to Value Receiired 73 13 ]. 3 214 2 22 i1. 0 1714 23 88 12 

Fit 67 17 149 14 22 5 2S li 3 1 166 31 814 16 

St.yle 80 5 S3 O 214 2 26 2 14 0 187 9 95 

Wearing Quality 67 16 3 i 214 1 2? 2 14 0 17 20 90 IC) 

Total Average Per cent for all Factors - Yes: 89.0 No: 11.0 

College girls are usually more interested in style ai fashion 

than wearing qualities of the clothes they buy. Nax of them feel no 

need for judging quality, for they feel that clothes last long enough 

anyy. They prefer frequent a. changes to durability of clothes. 
Their startards for service are decidedly low. 

The results shown b7 Chart XVI indicate that the largest per 

cent of the girls considered their readymade garments to be satis- 
factory in the five factors listed. Eleven per cent of the total 
group considered their garnts to be unsatisfactory in these respects. 

Sorne of the girls stated on their questionnaires that the seams in their 
readymade gariints frayed or pulled out. Others mentioned that son 

of their garments did not fit satisfactorily after being washed. 



These points were the ones most often mentioned by the girls as caus- 

ing dissatisfaction. 

carr XVII 

Distribution Shong Average Anioant of Money Spent 
For C1othiig Thing School Tear of 1951-19S2 

lsz Average Amount 

Freshmen 1147.l9 

Sophomore 130.71 

Junior 10.27 

Senior Th5.7 

Graduate 121.20 

Average amount por individual girl Uh3.08 

It will be noted that the freshmen and juniors spent more 

respectively than the other classmen. This ny be explained by the 

fact that the freshrn tsuafly buy more cicthes when they are getting 

ready to go to college3 ai by the time they have reached their 3unìor 
year, they hare had to rep1ce clothes wrdch have worn out. 

The highest amount reported by any one girl was 800.00. 

There were eight girls reporting less than 20.00 spent on clothes 

for the school year. 



CHAPTER II 

URODUGTION TO CWTHINO INVENTORY 

Each chart which follows is devoted to one of the sixty-four 

articles of c1othir included in the Iothing inventory. The girls 

were asked to Lili out the inventory as completely as possible. The 

inventory asked for the number of articles possessed, kind of fabric, 

whether articles were readymade or made at home, cost of articles, 

service expected from articles, articles possessed but not needed, 

and articles needed but not owiid. The initial cost of the articles 

was asked for in each case. Depreciation and upkeep were not in- 

cluded in this inventory. 

A suggested list of articles for a coliege girl's wardrobe 

for ber first year in college, is given at the exi of this section. 

This list is based upon the clothing inventories submitted by the 

girls. Of the 212 girls who con1eted the clothing questionnaire, 

200 coxpleted the clothing inventory. Therefore, the resulta of the 

second section of this study are based on 200, instead of 212. 



Girls Reporti_No. Girls 

None 29 
1 83 
2 Sl 
3 

t4 8 

5 3 
6 

Total 

CHART XVIII 

Formal Dresses 

Girls reporting dresses 
owned but not needed 20 

Girls reporting dresses 
needed 35 

Fabrics Selected* 

No. of dresses 

Readyrnade 166 
Nade at home ihi 
Not stated 6 

Tota]. 313 

26 

No. Times Selected 

taffeta ijiB 

satin 35 
organdy 26 
rayon 23 
net 10 
xy1on 10 
velvet 10 
marquisette i 
lace 6 
silk 6 

cotton S 
dotted swiss 3 
eyelet 3 
jersey, rayon 3 
sheer 3 
velveteen 3 
voile 2 

dimity i 
knit 1 
matelasse 1 
moire i 
organza I 
not stated S 

Total 313 

Tota]. ntirnber dresses 313 
Average per girl 1.5 
Average service expected 
per dress 3.92 years 
Price range of dresses $5.00 - 4t75..00 

*Nas of fabrics are as given by girls on questionnaires. These 
names though common terminology are onìwhat misleading and even 
confusing. I?or exaple, fabrics which are reoorted as nylon or 
rayon give fiber content only and not fabric. They should be listed 
as nylon marquisette, rayon marquisette, nylon satin, rayon satin, 
and so on. 



CHART XIX 

Informal Dresses 

sRei!.Gir1s 
None 22 
i 
2 37 

3 ¿48 

14 28 

16 
6 8 

7 ¿4 

9 2 

Total 200 

Girls reporting dresses 
owned but not needed 12 

Girls reporting dresses 
needed 141 

No. of Dresses 

Readymade 379 
Made at bozie 1147 

Not stated 12 

Total 

27 

Fabrics Selected* No. Times Selected 

rayon 118 
ta±Teta 106 
rayon, crepe 63 
silk 
wool 314 

gberdine, woo? 214 

satin 18 
cotton 16 
velvet 13 
orgary 1]. 

jersey, wool lo 
nylon 9 
sheer 8 
wool, crepe 8 
knit 7 

eordiy 6 
linen 6 
jersey, rayon 
dotted swiss ¿4 

velveteen h 
linen, butcher 3 
lace 2 

voile 2 
ey&Iet i 
riet I 
organza i 
not stated 23 

Total 38 

Total number dresses 38 
Average per girl 2.6 
Average service 
expected per dress 3.71 years 
Price range o1 dresses $2.00 - 6.00 

3*See note pi:e 26 



CHART XX 

Date Dresses 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Seiected* No. Times Selected 

None 

i 
2 

3 
¿j 

s 
6 

7 

8 

86 
38 

3S 
22 

9 
¿j 

¿4 

i 
i 

Girls reporting dresses 
owned but not needed 5 

Girls reporting dresses 
needed 52 

No. of Dresses 

28 

rayon 52 

taffeta 
cotton 23 
wool 21 
gaberdine, wool 17 
silk 15 
crepe, rayon 13 
sheer 12 

linen lo 
corduroy 8 

rylon 7 

satin 7 
jersey, wol S 
knit ¿4 

orgarxiy 3 
velvet 3 
dotted swiss 2 

jersey, rayon 2 

tissue gingham i 

voile i 
lace i 

not stated 12 
Readymade 193 
Nade at home 72 Total 269 
Not stated ¿j 

Total 269 

Total number dresses 
Average per giri 
Average service exreoted 
per dress 
Price range of dresses 

*See note page 26 

269 

1.3 

3.6 years 
3.00 - i5.oO 



Girls Reporting No. Girls 

None ¿49 

i 
2 ¿46 

3 23 
¿4 1? 

9 
6 ¿4 

7 1 
8 2 

9 1 
lo i 
12 1 
13 1 

Total 200 

Girls reporting dresses 
owned but not needed 3 

Girls reporting dresses 
ne ed ¿48 

29 

CHART XXI 

Campus Dresses 

Fabrics Selected* No. Times Selected 

No. of Dresses 

Rea niade $0 
Made at home lS3 
Not stated 7 

Tota L ¿410 

ge 26 

cotton 219 
wool 7; 
rayon 3? 
corduroy 22 

gaberdine, wool 22 

linen io 
nylon 
jersey, wool 3 
dotted swiss 2 

jersey, rayon 2 
silk 2 
taffeta 2 

crepe, rayon 1 
knit i 
tissue gingham 1 
voile 1 
rìotstated S 

Total ¿410 

Total number dresses ¿410 

Average per girl 2 

Average service expected 
per dress 
Price range of dresses 41.50 - 



CHART XIII 

House Dresss 

Girls Reporting No. GiriB Fabrics Selected * No. Times Selected 

None 62 
I 140 

2 141 

3 29 
14 16 
s s 
6 3 

3 
15 1 

Girls reporting dresses 
owned hut not needed 

Girls reporting dresses 
needed 

Total nwnber dresses 
Average per girl 
Average service expected 
per dress 
Price range of dresses 

*See thte page 26 

cotton 3133 

rayon B 

corduroy i 
gaberdine i. 

linen i 
1 :i. 

Total. 355 

No. of dresses 

Readymade 195 
Made at home 160 

35 
Total 355 

355 
1.7 

2.98 
1.0Q - 2O.00 
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CHART XXIII 

Forna1 Coats 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Selected* No, Times Selected 

None 18 
i- 36 
2 3 
3 1 

2 

Girls reporting formal 
coats owned but not needed i 

Girls reporting formal 
coats needed 39 

wool 22 

fur s 
velvet 14. 

fleece 3 
gaberdine 3 
shag 3 
Strook . 2 

velveteen 2 

corduroy I 
beaver cloth i 
Chinese broadcloth i 

flanìel i 

Pursian io1 i 
x3t stated 

Total 

No. of Forual Coats 

Readymade 
Made at hom b 

1l 53 

Total number of Zormal coats 53 
Average per giri .26 
Average service expected 
per coat 5.08 years 
Price range of coats $L.99 - 15O.00 (37S.00 fur coat) 

6ee note page 26 
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CHART XXIV 

Dress Coats 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Selected* No. Times Selected 

None 31 wool 120 
1 10]. gaberdine, wool 62 
2 3 fleece 19 
3 12 flannel 6 
14 2 gaberdine, rayon 6 
8 1 rayon 6 

Total 

Girls reporting dress coats 
owned but not needed 2 

Girls reporting dress coats 
needed 214 

No. of Dress Coats 

Readymade 239 
?4ade at home 19 
Not stated i 
Total 

Total number of dress coats 
Average per girl 
Average service expected 
per dress coat 
Price range of dress coats 

*See note page 26 

cotton 3 
covert 3 
broadcloth 2 
fur 2 
linen 2 
sharkskin 2 
suede 2 
tweed 2 
silk 2 
angora 1 
cashmere i 
chinchilla i 
doeskin i 
poodlecloth 1 
plush 1 
shag i 
wooi crepe 1 
worsted 1 
velvet 1 
not stated 10 

Total 2S9 

29 
i 29 

5.i9 years 
$10.00 - $200.00 
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Caus Coats 

Girls rti No. Girls Fabrics Sels cted* No. Time s Selected 

None 148 

1 87 
2 143 

3 16 

b 3 

$ 1 
i 

7 1 

Total 200 

Girls rexrting campus coats 
owoed but t needed 6 

Girls rep'tir Campu8 
coats needed 

wool 137 
gaberdine, wool $0 
tweed 114 

corduroy 8 

cotton 6 
fleece s 
gaberdine, rayon S 
flannel 14 

cheviot 2 

linen 2 

sharkskin 2 

botany 1 

covert i 
poodle I 
Strook i 
suede i 
not stated il 

20 tota]. 

Nuither of Caus Coats 

Readymade 2314 

Made a t home 15 
Notstated 2 

Tota). 2$]. 

Tot ai number of canus coats 251 
Average per girl 1.2$ 
Average service expected pa 
carpus coat 3.88 years 
Price range of coats 5.9$ - 79.00 

251 



[s4;Ji .:,!ii 

Girls Reporting No, Girls Fabric$ Selected* No. 1imes Selected 

Noue 136 plastie 22 
i 62 gaberdine, wol 9 
2 2 gaberdine, rayon 7 

rayon 7 
Total 200 corduroy 5 

wool 2 
canvas I 

Girls reporting rain coats denim I 
o*ied but not needed nylon I 

nylon, gaberdine 1 
Girls repoe,ting coats spun glass 1 
needed 143 not stated 9 

66 
Number of Rain Coats 

ReadyTnade 66 
Made at hoi : 

Total number of rain coats 
Average e r 4 rl 
Average service expected per 
rain coat 
Price range of rain coats 

*See note page 26 

i.2 years 
1.00 - $60.00 
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[sr4i* 

Reversible Coats 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Selected* No. Times Selected 

None 197 faille i 
1 3 gaberdine, wool 1 

wool 
Total 200 

Tota]. 3 

Girls reporting reversible coats 
owned but not needed 

Girls reporting reversible coats 
needed 18 

Number of Reversible Coats 

Readymade 3 
Made at hone - 
Total 3 

Total number of reversible coats 
Average per girl 
Average service expected per 
reversible coat 
Price range of reversible coats 

*See notege 26 

3 
.015 

Ii; years 
$30.00 - $89.00 



Gir1 Re rti No. Girls 

None 189 
i u 

Girls reporting capes 
owned but not needed 

Girls reporting caes 
needed 

CHART XXVIII 

Capes 

Fabrics Selected* No. Times Selected 

*,o1 s 
velvet 3 
gaherdine, wool i 

oiled silk i 

plastic I 

Number of Capes 

Readymade U 
Nade at hoi - 
Total 

Total number of cates 
Average per girl 
Average service expected per 
cape 
Price range of capes 

8.1 years 
3.00 - 
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CHART XXIX 

Dressmaker suits 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Selected* No. Times Selected 

Total 

None 126 
i 148 

2 
3 6 
14 3 

200 

Girls reporting suits 
owned but not needed 

Girls reporting suits 
needed 20 

gaberdine, wool 39 
wool 29 
rayon 6 
gaberdine, rayon 
corduroy 3 
faille 3 
linen 3 
wool, crepe 3 
sharkskin. 2 

twill 2 

covert i 
milateen i 
silk 3. 

si].k, shantung i 
velvet i 
worsted i 
not stated 7 

Total 108 

Number of Dressmaker Suits 

Readyrnade 82 
Made at home 26 

Tota]. 

Total number dressmaker suits 108 
Average per giri 
Average service expected per 
suit h.i years 
Price range of dressmaker suits 6.00 - 10.0O 

*See note page 26 



CHART XXX 

Tailored Sui 

Girls Reporting No. Girls Fabrics &elected* No. Times Selected 

Jone SI 
1 63 
2 

3 22 

b S 
5 3 

Girls reporting tailored 
suits owned but not 
needed 3 

Girls reporting tailored 
suits needed 

gaberdine, wol UI 
i«o1 91 
gaberdine, rayon 23 
rayon 10 
corduroy 8 

worsted 7 
sharkskin 6 
linen 3 
flannel 2 

tweed 2 

broadcloth 2. 

cotton . 1 
paint beach 1 
serge I 
velvet I 

t stated 8 

Total 276 

Number of tailored suits 

Readynde 215 
Made at hoi 31 

Total number of tailored suits 
Average per girl 
Average service expected per 
suit 
Price range of suits 

note page 26 

276 
I. 33 

5,02 years 
*14.00 - lIO.0O 
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Jerkins 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Selected* No. Timos Selected 

None ].h3 corduroy 29 
:i Io gaberdine, wool 
2 16 wool 11 
3 3. gaberdine, rayon 8 

flannel 2 

Total 200 rayon 2 

strutter 2 

velvet 2 

crepe, rayon I 
knit i 

Girls reporting jerkins sharkskin i 
owned but not needed S jersey, ool i 

not stated i 
Girls reportir jerkins 
needed 13 Total iS 

Nisther c( Je rid ne 

Ready-made 37 
Made at hone 38 

Total 75 

Total number of jerldne 
Average per giri 
Average service exected 
per jerkin 
Price range of jerkins 

*See note page 26 

75 
.37 

3.5 years 
$1.00 - $30.00 



CiiART XXXII 

Girls Reportii No, Girls Fabrics Selected* No. Tiìues Selected 

None 196 cotton i 
i b faille i 

taffeta i 
Thtal 200 not stated i 

Total 14 

Girls reportit redingotes 
owned but not needed 2 

Girls reporting redixotes 
needed 14 

Number of Redingotes 

Readyruade IL 

Made at hone 

Total b 

Total number redingotes IL 

Average per girl .02 
Average service exçected 
per redingote 2. years 
Price range of redingotes $7.0 - 0.00 

*See note page 26 



Girls Reporting No. Girls 

Nox* 62 
69 

2 I9 

3 
14 3 

3 

Girls repartir canpus 
jackets owned but not 
needed 

Girls reporting caR)u8 
jackets needed 26 

Calnpu$ Jackets 

Fabrics Selected* No. Tines Selected 

wool 96 
corduroy 80 
gaberdine, *ol 21 
cotton 
rayon 
Lelt k 
flannel h 
nylon b 
canvas 3 
denim 3 
gaberdiz, rayon 2 
suede 2 
tweed 2 
fleece i )at}r i 
crepe, wool i 
not stated 2 

Total 236 

4r: 

Tota). 236 

Total nuither of caiapus jakets 236 
Average r girl 1.18 
Average s erv e expected per 
jac1t k.2 years 
Price range of jackets l,00 -$b.0O 

*Se nate page 26 



Coat Sweaters 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Se]ected* No. Tines Selected 

None 
1 56 
2 37 

3 29 

Ii 314 

S b 
6 Lt 

10 1 

Tot al 

Girls reprting sweaters 
owned but not needed S 

Girls reperting sweaters 
needed 36 

wool 298 

nylon ib 

cashnre 11 
rabbit hair 2 

lamb's wool i 

not stated 1 

Number of Coat Sweaters 

Readyde 308 
Made athoì, 19 

Total 327 

Total number of coat sweaters 327 
Average per girl 1.5 
Average servio e ee eted r 
sweater 5.0 years 
Price range of sweaters $2.98 - $26.00 

*See note page 26 

327 



CHART XXXV 

Slipover Sweaters 

Girls Reprtir No Girls Fabrics Selected* o. Times Selected 

Nora ho 
1 22 
2 16 

3 23 

b 23 
20 

4 
2h 

7 7 

8 7 

9 3 
10 9 
11 2 

12 2 

15 i. 

18 1 

ota1 200 

Girls repr tirE sweaters 
owrd but not rEeded 

wool 598 
nylon 110 

casthre 26 

angora 7 

rabbit's hair 7 

rayon î 

cotton 3 
jersey, wool i 

lamb's wool 1 

Total 

S 

23 

Readyade 735 
Made at hoi 25 

Total 760 

Total nuther of slipover sweaters 760 
Average r girl 3.9 
Average servc e expected per 
sweater 3.7 years 
Price range cf sweaters 1.98 - $23.00 

*See note page 26 



Girls Reporting No. Girls Fabrics Sale cted* No, Times Soie cted 

None 127 
1 32 
2 22 

3 8 

14 7 

3 
12 1 

Total 200 

Girls reporting T shirts 
owid tLit not rieded 

Girls reporting T shirts 
needed 16 

Readymade 
Made at home 

cotton UI 
wool 21 

terry cloth 8 

gaberdine, wool 7 

jersey, wool 3 
rayon 2 

jersey, rayon I 

nylon 1 

seersucker _1 

Total 

Number T Shirts 

Total number of T Shirts 
Average per girl 
Average servE e expected per 
T shirt 
Price range of T Shirts 

*See nota ¡.ge 2 

1% 
.77 

3.1 years 

$O.9S - 45.95 
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CHART XXXVII 

Girls Reporting No Girls 

None ]14 

1 3 
2 16 

3 8 

14 20 

5 21 
6 36 
7 15 
8 11 
9 10 

10 15 
11 7 
12 7 

13 6 

3 
15 2 

16 1 
17 2 

19 1 
20 2 

Total 200 

Girls reporting skirts 
owned but nct needed 9 

Girls reporting skirts 

Skirts 

Fabrics Selected* No. Times Selected 

wool 523 
gaberdine, wool 220 
cotton 219 
rayon 82 

corduroy 65 
gaberdine, rayon 147 

taffeta 26 
jersey, wool 10 
flannel 8 

linen 8 

rylon 6 

tweed 8 

faille 14 

sbarkskin 14 

crepe, wool 3 
silk 2 

worsted 2 

pique 1 
strutter 1 
velvet I 

velveteen 1 
suede 1 
not stated 69 

Total 1313 

needed 33 Number of SlLrta 

Readymade 1168 
Total nwnber of skirts 1313 Made at hoi 1145 
Average per girl 6.5 
Average service Total 1313 
expected per skirt 3.82 years 
Prìce range of skirts $1.00 - 20.00 

*See note page 26 



CHART mviii 

Blouses 

Girls pting No. Girls Fabrics Selected* No, Times e1ected 

None 9 

1 3 
2 1.3 

3 11 

1; 
28 

6 29 

7 16 
8 u 
9 8 

10 u 
11 6 
12 9 

6 
314 3 

s, 
16 
.17 2 

18 2 

.3 
21 1 
23 2 

rayon 605 
cotton 393 
nylon 1146 

Silk 149 

jersey, oo1 148 

jersey, rayon 30 
crepe 28 

pique 20 

wool 19 
linen 13 
organdy 12 
taffeta U 
satin 8 

faille 14 

batiste 2 
corduroy I 
climity i. 

dotted swiss i 
sheer i 
not stated 65 

Total 11451 

Girls reporting blouses owned but not needed 8 
Girls reporting blou8es needed , 28 

Number of Blouses 

Readyinade 1172 

!! atbo 285 

Total 11457 

*Sìe note page 26 

Total number of blouses 11427 

Average per giri 7.2 
Average service expected 
per blouse 2.8 years 
Price range or blouses l.98 - 114. 



147 

CHART XXXIX 

Girls Reßortìng No. Girls 

None 
1 29 
2 12 

3 14 

14 1 
5 3 

Tota]. 200 

Girls reporting dickies 
owned but not needed 14 

Girls reporting dickies 
needed 16 

Ready-made 
Made at home 

Total 

Dickies 

Fabrics Selected* No. Tinies Selected 

rayon h]. 

cotton 32 
pique S 
nylon 2 

crepe i 
organdy i 
silk i 
velvet i 

Total 

Number of Dickies 

67 

17 

814 

Total nuner of dickies 
Average per girl. 
Average service eçpected per 
dickie 
Price range of dickies 

*See note page 26 

814 

.142 

2.7 years 
$0,29 - 2.98 

814 



CHART XL 

Dress Hats 

Gir]. Reporting No.. Oir Fabries Selected* No. Times Selected 

None ¿47 felt 163 

i ¿40 straw 75 

2 35 velvet 52 

3 35 pique 20 

14. 18 o]. 20 

S 8 ottou 
6 8 velveteen 13 

7 5 velour 10 

- 8 IL rayon 5 
fur felt 3 

Total 200 suede 3 
angora 2 

taffeta Z 

Girls reporting hats braid I 
oned but not needed 8 crochet I 

Laille i 
Girls reporting hats gaberdine, wool i 
needed 38 gaberdine, rayon I 

linen 1 
ribbon i 
satin i 
sequin 1 
straw, plastic I 
not stated so 

Total id2 

Number of hats 

Fteadymade b33 
Made at home 9 

Tntal ¿4132 

Total nunber of hats 142 
Average per girl 2.2 

Average service expected 
per hat 3.8 years 
Price range of hats j1.0O - $27.50 

iteige 26 
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CHART XLI 

Girls Reportiz No. Girls Fabrics Selected* No. Tinies Selected 

None 191 felt 3 
1 6 woo]. 3 
2 2 angora 2 

3 1 cotton 2 

flannel 3. 

Tota]. 200 silk I 
not stated 1 

Total 13 

Girls reporting beanies 
owned but not needed 2 

Girls reporting beanies 
needed 

Nuniber of Beanjes 

Readyniade 13 
Made at hone - 

iJ 
Tota]. number beanies 
Average per girl 
Average service expected per 
beanie 
Price range of beanies 

*See note page 26 

13 

13 
.06 

2,S years 
$0.0 - $3.00 



CHART XLII 

Sport Hats 

Girls Reporting No. Girls Materials Seiected* No. Tfunes Selected 

None 178 cotton 7 

1 16 felt 7 

2 3 wool 

3 2 corduroy 3 
14 1 rrlon 3 

denim 2 

Total 200 rayon 2 

faille i 

linen 1 
suede i 

Girls reporting hats 
owned but not needed 3 

Girls reporting hats 
needed 13 

Readymade 
Made at home 

Total 

Total 

Number of Hats 

32 

Total nwither of hats 
Average per girl 
Average service expected per 
hat 
Price range of hats 

*See note page 26 

32 

32 

.16 

2.9 years 

$0.50 - 

32 



Girls eporting !o. Girls 
(Pair) 

Noie 139 
i 314 

16 

3 7 
14 1 

5 1 
6 i 

7 1 

Total 200 

51 

CHLRT X1t11 

Formal Shoes 

Naterials Selected* No, Tjns Se1eted 
leather LUt 

suede 20 
silver 7 

satin 6 

gold 14 

fabrie 3 
patent leather 3 
velvet 3 

2 

lirn 2 

rayon 2 

calf 1 

cotton 1 
reptile i 
not stated 10 

Total 109 

Girls reporting shoes owned but not needed 1 

Girls reported shoes needed 28 

Total number pairs of shoes 109 
Average pair per giri .514 

Average service expected per pair 14 years 
Price range of formal shoes $3.98 - $22.00 

iiòte page 26 



Girls Reporting No. Girls 
(Pair) 

None 16 
1 33 
2 1a4 

3 )49 

¿1 31 
S iI 

6 7 

7 b 
8 1 
9 

Total 230 

52 

CHART XIIV 

Dress Shoes 

Materials Selected* No. Times Selected 

leather 2514. 

suede 212 

calf 9 
kid 7 

reptile 6 

linen S 
patent leather S 
plastic 3 
fabric 2 

straw 1 
n stated 

Total 5t9 

Girls reporting shoes owned but not needed 

Girls reporting shoes needed 

7 

23 

Total number psi rs of dress shoes 
J.verage per girl 2.7 
Averare service e:çpected per pair 3.6 years 
Price range of shoes 42.5O - $25.00 

6ee note page 26 



Girls Reporting No. Girls 
(Pair) 

None 1h 
I 
2 56 

3 51 
b 26 

u 
6 9 

7 3 
8 2 

9 2 

10 1 

Total 

ChART XLV 

Campus 5h 

Materials Seiected* No. Times Selected 

leather 390 
suede 13h 
kid 9 

calf 6 
fabric 1 
linen 1 
plastic I 
pigsldn i 

reptile 1 

not stated 2h 

Girls reporting shoes owned hut not needed O 

Girls reporting shoes needed 

Total xiumber pairs of shoes 
Average per girl 
Average service expected per 
pair 
Price range of shoes 

27 

568 
2.8 

2.23 years 
:i.98 - $16.00 

568 



Girls Reporting No. Girls 
(Pair) 

None i21 

I 149 

2 26 

i 

Total 

CHART XLVI 

52ortLShoes 

i4ateria]s Selected* No. Times Selected 

leather 
canvas 3? 
fabric 3 
suede 3 
calf i 
wooden I 
not stated 14 

Total 

Girls reporting shoes owned but not needed 

Girls reporting shoes needed 

Total number pairs of shoes 
Average per giri 
Average service expected per pair 
Price range of special sports shoes 

*Se note page 26 

i 

10h 
.52 

3,8 years 
$1.25 - 

1014 



CHART XLVII 

___ ppers 

Girls Reporting No. Girls 
(Pair) 
No ho 

1 101 
2 147 

3 8 

14 14 

Total 

Girls reporting slippers 
owned but not needed 3 

Girls reporting slippers 
needed 31 

Total number pairs of slipper3 
Averace per girl 
Average service expected per 
pair 
Price range of slippers 

*See note page 26 

55 

Materials Selected* Tines Selected 

cotton 141 

leather 31 
fur 22 

wool 21 
plastic 20 
satin 16 
rayon 9 
fait B 

silk brocade 5 
suede 14 

corduroy 3 
rubber 3 
terry cloth 3 
rabbit 2 

velveteen 2 
chenille 1 
chintz I 
denim I 
fleece i 
not state4_ 141 

Total 23 

235 
i. 17 

2.25 years 
4o.39 - $10.00 



Galoshes 

Girls Reporting No. Girls Materials Selected* No. Times Selected 
(Pair) 

None 1S8 rubber 38 

1 38 plastic 
2 suede 1 

not stated 2 

Total 200 

Girls reporting galoshes owned but not needed 

Girls reporting galoshes needed 

Total number pairs of galoshes 
Average per girl 
kverage service expected per pair 
Price range of galoshes 

*See note page 26 

b6 
.23 

b.3 years 
2.00 - $1S.00 



Girls Reporting No. Girls 
(Pair) 
None I8 

i 
2 

Total 

CHART XLIX 

Rubbers 

Materials Sel ected* No. Times Selected 

rubber il 
pastic 

Total 

Girls reporting rubbers owned but not needed i 

Girls reporting rubbers needed 3 

Total number pairs of rubbers 16 
Average per girl .08 
Average service expected per pair 1.3 years 
Price range rubbers i.O0 - 

Girls Reporting No. Girls Materials Seiected* No. Times Selected 
(Pair) 
None 61 rubber 133. 

i 13h leather 6 
2 S suede 14 

plastic 3 

Total 200 

Total 31114 

Girls reporting boots owned 
but not needed 3 Total number pairs of boots 11414 

Girls reporting boots Average per giri .72 
needed 12 Average service expected 

per pair ¿ years 
Price range of boots 2.00 - 30.00 

*ee note page 26 



Gris Reporting No. Girls 
(Fair) 
None 114. 

I 1S 
2 27 

3 32 
2 

29 
6 22 

7 11 
8 8 

9 1 
10 5 u i 
12 5 

i 
15 2 
20 2 

Total 

CHART ir 

Hosiery 

Fibers Selected* No. Times Selected 

nylon 897 

Total 

Total number pairs of hose 
Average per girl 
Average service expected 
per pair 
Price range of hose O. 

Girls reporting hose owned but not needed 3 

Girls reporting hose needed 38 

ßee note page 26 

897 

14.1 months 
98 - 



Girls Rer,orting No. Girls 
(Pair) 

None 26 
1 18 
2 31 
3 31 

b 29 

5 18 
6 20 

7 5 
8 5 

9 2. 

10 9 
12 1 

15 1 
19 1 
20 3 

i 

Fibers Seiected* No. TinEs selected 

cotton 627 
rrlon 127 

wool 36 
rabbit 9 

angora 

Total 

Girls reporting anklets owned tait ixt needed i 

Girls reportir anklets needed 

Total number prs of anklets 
Average per giri 
Average service expected per pair 
Price range of anklets 

*See note page 26 

803 
14.1 

1.33 years 
$0.25 - *1.00 



Girls Renorting No. Girls 
(Pair) 

19S 
1 3 
2 2 

Total 

CHART LIII 

Knee Sock2 

Fibers Selected* No. Tinies Selected 

cotton 
wool 3 

Total 

Girls reporting knee socks owned but not needed i 
Girls reporting knee socks needed i 

Tota]. number pairs of knee socks 7 

Average per girl .035 
Average servic e expected per pair 2 years 
Price range of knee socks - $0.79 

CHART 11V 

Shoe Socks 

Girls Reporting No. &irls Fibers Seleated* No. Times Selected 
C Pair) 

. None 179 cat,ton 13 
i 313 wool 12 
2 6 nylon 
3 1 

Total 29 
Total 

Girls repting shc socks owned but not needed i 
Girls reporting shoe socks needed S 

Total number pairs of thoc socks 29 
Average er gLrl .lhS 
Average service expected per pair 3.2 years 
Price range of shoe socks O.25 - 

*See note page 26 
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cHARr LV 

Robes 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Selected* No. Tìxrs Selected 

None 62 

1 9? 
2 31 

3 9 

14 1 

Total 200 

Girls report.ing robes 
owrd but not needed I 
Girls reporting robes 
needed 15 

chenille 63 
cotton 28 

satin 17 
rayon 12 
wool 12 

silk 9 
corduroy 7 
flannel s 
thriy cloth S 
nylon h 
seersucker 14 

jersey, rayon 3 
satin, quilted 3 
cotton, quilted 2 
denim 2 
taffeta I 
crepe i 
gaberdiiw i 
jersey, wool I 
rayon, quilted i 
silk, quilted 1 
velve t, quilted I 
not stated 6 

Total 190 

Nuer of Robes 

Readymade 1714 

Made at ho 16 

Total 190 

Total nwther of robes 190 
Average per girl 
Average servie e expected 
per robe h.14 years 
Price range of robes $2.00 - 25.00 

*See note page 26 



Girls Reportir No. Uirls 

None 90 
1 87 
2 20 

3 3 

Thtal 200 

Girls reporting house- 
coats owned but not 
needed O 

Girls house- 
coats needed 23 

62 

CHART LVI 

Hóueoat 

Fabrics Selected* No. Times Selected 

cotton 614 

chenille 15 
seersucker 15 
silk 6 
rayon 6 
satin 
cotton, crepe 3 
flannel 3 
taffeta, quilted 3 
cotton, quilted 2 

cca'duroy 2 

rayon, quilted 2 
crepe 1 
crepe, quilted 1 
metallic i 
satin, quilted 1 
sharkslctn i 
not stated 14 

Total 136 

Nuither of Roue ecoats 

Readyinade 87 
Nade at home 149 

Tota). 136 

Total nuier housecoats 136 
Average per girl .68 
Average servi ce expected per 
housecoat 3.9 years 
Price range of housecoats 1.h9 - $20.00 

*See note jge 26 



CHART LVII 

Pajamas 

Girls Reporting No, Girls Fabrics Selected* No. Tiis Selected 

None 21 
I 29 
2 62 

3 i2 
1i 28 

8 

6 7 

8 2 

-- 12 1 

Total 200 

cotton 221 
flannel 138 
rayon 
silk 23 
seersucker 17 
wool 13 
jersey, rayon 9 
nylon B 

crepe s 
satin :3 

rAot stat 15 

Total 501 

Girls reperting pajamas owrd but. not needed 

Gir]ß reporting pajamas needed 

Ninuber of Pajamas 

IiLr). 

TciIa1 number of pajamas 
Average r giri 
Average service expected r 
pajamia 
Price range of pajamas 

'*See no pige 26 

501 

2.75 years 
$1.00 - $15.00 



CHART LVIII 

Nightgowns 

Girls Reportir No. GiriB Fabrics Sected* ido, Tines S1ected 

None iO1 

1 33 
2 

3 9 
Il 

5 6 
7 1 
8 1 

Tota]. 

rayon 69 
flannel 52 
cotton 37 
nylon 22 
silk 12 
jersey, rayon 9 
satin 6 
rayon, crepe 5 
seersucloer 3 
notstated, Li. 

Girls rep*rting gowns owned but not needed 

Girls reporting gowns needed 

Nunther of Nigh tgowns 

Readynade 
Madeathome 

Total 

2 

IS 

Total nun*er of nightgowns 219 
Average r girl 1.09 
Average service expected per gown 3.2 years 
Price range of nightgowns 1.00 - 1S.00 

*See note jge 26 



CHART LIX 

IuniPa3s 

Girls Reporting No. Girls Fabrics elected* No. Tïns Sected 

None 172 rayon 9 
1 26 silk 9 
2 2 satin 7 

cotton 3 
Total 200 satin, quilted i 

velvet i 

Total 30 

Girls reporting lounging pajamas od but not needed 2 

Gir la reporting iungìng pajamas needed 

Number of I)ungi ng Paj amas 

Readymiade 27 
Nadeathoiue 3 

Tota]. 30 

Total nuier of lounging pajamas 30 
Average per giri 
Average servLce expected 
er lounging pajama 2.6 years 

Price range of lounging pajamas 3.00 - $20.00 

See note page 26 

20 



CHART LX 

Bed Jackets 

Girls Reporttz No. Girls Fabrics Selected* No. Tines Selected 

None i7 
1 19 
2 1 

satin 7 
rayon 
silk 3 
cotton 2 

nylon 2 

satin, quilted 2 
chenille i 
wool i 
not stated 2 

To ta]. 

Girls reportt jacI te cwìed but not ieded 3 

Girls reporting jac1ts eded 11 

Total 

Total nuner of bed jackets 
Average er gLrl 
Average service exçected per 
jacket 
Price range of bed jackets 

*See note iago 26 
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CH.ART LXI 

Slips 

Girls Reporting No, Girls Fabrics Selected* No. Tines Selected 

No 10 
1 14 

2 20 

3 30 
14 

5 32 
6 27 

7 7 
8 6 
9 14 

10 3 
II 1 
12 1 

Total 

rayon 3614 

nylon 355 
cotton 77 
silk 19 
satin 12 

crepe 8 

taffeta 6 
jersey, rayon 3 
not stated 18 

Total 

Girls reperting slips oied tut rxt needed 

Girls reporting slips needed 

Nusber of Slips 

Readymade 832 
Made at hone 30 

Total 

Tot al number of slips 
Average per girl 
Average service expected 
per slip 
Price range of slips 

*5e note page 26 

862 

14.31 

2.9 years 
$1.00 - $10.00 

14 

214 



ChART LOEI 

Foundation Garments 

Girls Reportir No. Girls Materials Se3ected* No. Times Selected 

No 193 
1 3 

2 

2 

cotton 3 
nylon 3 
rayon 2 

elastic 1 
rubber i 

_stated 3 

Total 13 

Girls reporting foundation garments oed lit not needed i 

Girls reporting fxndation garirits needed 6 

Number of Gane ate 

leadymade 13 
Ndeathon O 

13 

Total number of fotndation garments 
Average per girl 
Average serviee expected per 
garment 
Price range of foundation garments 

*See note page 26 

13 
. 

1.9 years 
$i4.99 - $10.00 
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CH.&RT LXIII 

Girls Reporting No. Girls I4aterials Seleeted* No. Times Seiected 

None 72 nylon 72 

1 81 rayon 35 
2 elastie 12 

3 rubber 11 
cotton 9 

Total 200 lastex 5 
playtex 
gyro b 
satin i 
silkskin i 
suspance I 
not stated 27 

Total 180 

Girls reporting girdles owned ut not eded i 

Number or Girdles 

Readymade 180 
Made at haine - 

Total 180 

Tota]. number of girdles 
Average per girl 
Average service eçpeeted 
per girdle 
Price range of girdles 

2.5 years 
$1.00 - $]$ .00 



70 

CHART LXIV 

Garter Bei 

Girls Reporting No. Girls Materials Selected* No. Times Selected 

None 91 
1 77 
2 26 
3 5 
s I 

Tota]. 200 

nylon 55 
rayon 145 

satin 12 
cotton 10 
elastic 6 
playtex 2 
crepe 2 
silk i 
not stated 17 

Total 1149 

Girls reporting belts owned but not needed 1 

Girls reporting belts needed U 

Number of Garter Belts 

Readyinade 1149 

Nade at home - 

Total 1149 

Total ntunber of garter belts 
Average per girl 
Average service expected per 
garter belt 
Price range of belts 

*See note page 26 

3-149 

.714 

2,5 years 
0.69 - 3.95 



Girls Reporting No. Girls 

Nora 11414 

1 30 
2 19 

3 14 

13 1 

s i 
10 1 

Total 200 

71 

CHART LXV 

Pantie Girdles 

Fibers Seiected* No. Times Selected 

nylon 1414 

rayon 17 
elastic 8 

playtex 2 

rubber 2 

crepe i 

cotton 1 

silk 1 

not stated 23 

Total 99 

Girls reporting girdles owned but not needed 

Girls reporting girdles needed 

Number of Pantie Girdles 

Readyrnade 99 
Made at hone - 

Total 99 

Total number of pantie girdles 
Average per girl 
Average service expected per 
girdle 
Price range of pantie girdles 

*See note p1ïge 26 

99 
.149 

Il 

2.14 years 
l.00 - $7.95 



Girls Reporting No. Girls 

None 10 
1 6 
2 140 

3 513 

14 131 

5 23 
6 15 
7 5 
8 3 

10 2 
12 

Total 200 

72 

Brassieres 

Fabrics Selected* No. Times Selected 

nylon 307 
cotton 158 
rayon 1146 

satin 55 
silk ¿4 

not stated 38 

Total 

Girls reporting brassieres owned but not needed 

Girls reporting brassieres needed 

Nuier of Brassieres 

Readymade 703 
Nade at home S 

Total 

Total number of brassieres 
Average per giri 
Average service expected 
per brassier 
Price range of brassieres 

*See note page 26 

708 
3.514 

2.1 years 
$0.98 - 

27 

708 
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CHART LXVII 

Panties 

Girls Rerting No. Girls Fabrics Selected* No. Times Selected 

None 9 
2 14 3. 
14 

16 
6 140 

7 214 

8 26 
9 7 

10 214 

U 2 

12 13 
114 14 

1S 14 

1 
20 

Total 200 

rayon 832 
nylon 1451 

cotton 77 
silk 30 
seersucker i 
not stated lob 

Total 

Girls reporting panties owned but not needed 

Girls reporting panties needed 

unber of Pant 

Readymade )Ji89 
Made at home 6 

Total 3_1495 

Total ¡nimber of panties 11495 
Average per girl 7.142 
Average service expected per 
pantie 2.3 years 
Price range of panties O.30 - 3.00 

4See note page 26 

i 

-.. 



CHART LXVIII 

Slack Snits 

Girls Reporting No. Girls 

None 122 

1 58 
2 114 

3 3 
¿3 3 

Total 200 

714 

Fabrics Seiected* No. Tires Selected 

wool 28 

rayon 214 

gaberdine, wool 21 
cotton 15 
denhlft 6 
corduroy h 
flannel i 
strutter 1 
not stated 6 

Total 

Girls reporting slack suits owned but not needed 

Girls reporting slack iiits needed 

Nuiuber of Slack SUItS 

Fteadymade 99 
Made at home 8 

Total 107 

Total number of slack suits 107 
Average per girl .53 
Average service expected per 
slack suit 14.8 years 
Price range of suits 3.00 - 3l8.0O 

*50e note page 26 

U 

27 

107 



CHART LXIX 

Play Suits 

Girls Reporting No. Girls Fabrics &elected* No. Tibies Selected 

None 150 
1 27 

2 17 

3 3 

5 3 

cotton 71 

denim Li 

linen 
rayon 2 

gingham i 

seersucker 1 

not stated 2 

Total 

Girls reporting play suits owned but not needed 

Girls reporting play suits needed 

Number of Play Suits 

Readymade 72 
Madeat home 13 

Total 85 

Total number of play suits 85 

Averge per girl 
Average service expected per 
play suit 3.1 years 

Price range of play suits 42.00 - 8.00 

*See note page 26 

12 

85 



CHART LXX 

Bathing Suits 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Selected* No. Times Selected 

None 7S 
i 10 
2 15 
3 5 
S i 

Total 

76 

rayon 33 
lastex 31 
nylon 25 
cotton 23 
wool 9 
satin 
jersey i 
terry cloth i 
not stated 2? 

Total 

Girls reporting bathing suits owned but not needed 

Girls reporting bathing suits needed 

Number of Bathing Suits 

Readymade 152 
Nade at hone 2 

Total 15h 

Total number of bathir suits 
Average per girl 
Average service expected per 
bathing suit 
Price range of bathing suits 

*See note page 26 

15h 
.77 

o 

30 

Li years 
$3.00 - 425.00 

15h 



-I 

77 

61cL Suits 

Girls Reporting No, Girls Fabrics Selected* No. Times Selected 

None iSh woo]. 27 
i ho gaberdine, wool 17 
2 5 irlon 6 
8 3. gaberdine, rayon b 

cotton 3. 

Total 200 not stated 3 

Total 58 

Girls reporting sid suits owned but not needed 

Girls reporting sid. suits needed 

Number of Ski Suits 

Readymade 58 
Made at home O 

Total 58 

Total nunber of ski suits 58 
Averageper girl .29 
Average service expected per 
ski suit 6.5 years 
Price range of suits 00 - 6O.0O 

*See note page 26 

20 



CHART LXXII 

Sports Skirts 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Selected* No. Tiiìes Selected 

None 13 
J. 3 
2 6 
3 2 

b 3 
5 2 

6 1 

Total L, 

cotton 22 
wool 19 
gaberdine, ol b 
corduroy 2 
flannel 2 

Total 

Girls reporting sports skirts owned but not needed 

Girls reporting sports skirts needed 

Number of Sports Skirts 

Readymade b? 
Made at home 2 

Total L1J 

Total number of sports skirts 
Average per girl 
Average service expected per skirt 
Price range of sports skirts 

*See note page 26 

b9 
e 2b 

2.9b years 
$3.00 - :i5.00 

17 

I. 
L'A 
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CHART LXXIII 

Sports Jackets 

Girls Reporting No. Girls Fabrics Se].ected* No. Times Selected 

None 172 wool 8 

1 20 cotton 6 
2 7 nylon S 
3 1 corduroy b 

canvas 3 
Total 200 gaberdine, wool 2 

poplin 2 

waterproof 2 

cotton, padded 1 
denim 1 
felt 1. 

tweed I 
not stated I 

Total 37 

Girls reporting sports jackets owned but not needed 1 

Girls reporting sports jackets needed 26 

Numb!! Sports Jackets 

Readymade 33 
Made at home It 

Total 

Total number of sports jackets 
Average per girl 
Average service expected per jacIt 
Price range of sports jackets 

*See note page 26 

37 

37 
a 18 

b.? years 

W4.9S - 20.00 



Girls Reporting No. Girls 
(Pair) 

None 32 
i 141 

2 

3 29 
14 19 
5 13 
6 6 
7 2 

B 

lo i 

Total 200 

Girls reporting gloves 
owned but not needed 3 
Girls reporting gloves 
needed 20 

CHART LXXIV 

Dress Gloves 

Materials Selected* No. Times Selected 

cotton 102 
ry1on 82 
rayon 63 
leather 59 
suede 31 
felt 113 

kid u 
*,ol s 
fabric 14 

jersey, rayon 14 

crocheted 2 

knit 2 

velvet 2 

gaberdine i 
lace 1 
velveteen i 

t stated __________ 

Total 14149 

NLimber Pairs of Dress Gloves 

Readymade 14147 

Made at home 2 

Total 14149 

Total number pairs of dress gloves 14149 

Average per giri 2.213 
Average service expected per pair 3.314 years 
Price range of dress gloves $0.98 - 10.00 

*See note page 26 



Girls Retorting No. Girls 
(Pair) 
None 99 

i 
2 30 

3 5 
li 2 

CHART LXXV 

Caus Gloves 

Materials Selected* No. Times Selected 

wool 84 
cotton 
leather 7 

angora S 
knit h 
ion b 

fur 3 
crocheted 2 

fabric 2 
rayon 2 
suede 2 
not tated__ 17 

Total 147 

Girls reporting gloves owned but not needed 3 

Girls reporting gloves needed U 

Namber of Caius Gloves 

Readymade 138 
Nade at home 9 

Total 147 

Total number pairs of campus gloves 147 
Average per girl .73 
Average service expected per pair 3.2 years 
Price range of capu$ gloves $0.50 - 7.O0 

6ee note pige 26 



C!{ART LXYYI 

Dress Ptirses 

Girls Rer7ortin& No. Girle Materials Selected* No, Times Selected 

None 33 
1 1414 

2 

3 32 

14 22 

7 
6 

7 2 

8 

Tota]. 

Girls reporting purses 
owned but not needed 14 

Gir1 reporting purses 
needed 17 

No. of Purses 

Readymade 1413 

Made at home 2 

Total 14l 

Total number of dress purses 
Average per girl 
Average service expected per 
purse 
Price range of dress parses 

*See note page 26 

leather 
plastic 63 
suede 149 

fabric 17 
velvet 9 
corde 7 

cotton 6 
rayon 6 
reptile 6 
corduroy 5 
gaherdine 
velveteen h 
bead 2 
crocheted I 
Laifle i 
groagrain 1 
kid 1 
linen I 
patent leather i 
pique 1 
wool i 
not stated 78 

Total 1415 

14.15 

2.07 

14. years 
.2.00 - 25.00 



CHART LXXVII 

Canpus Purses 

Girls Reporting No. Girls I1aterials Selocted* No. Tires Selected 

None 1145 

1 ho 
2 13 
3 1 
h I 

Total 

leather 3h 
plastic 16 
fabric b 
corduroy 2 

string 2 

corde 1 
not stated 12 

Girls reporting cus purses owned but not needed 
Girls reporting campus purses needed 

Number of Campus Purses 

Readyrnade 73 
Made at home O 

Total 73 

Total number of campus purses 73 
Average per girl .36 
Average service expected per 
campus purse 3.2 years 
Price range of purses 40.2S - 46.00 

*Soe note page 26 

3 

73 



Girls Reporting No. Girls 

None 36 
1 12 
2 15 

3 2lj 

b 23 

s 1h 
6 8 

7 1 
8 13 
9 5 

10 21 
11 b 
12 9 

13 2 

1h 2 

15 2 
16 1 
17 1 
19 1 
20 b 

Total 200 

CHAT LXX 1it II 

Scarves 

FabrIcs Selected* No. Tiis Selected 

silk 566 
rayon 195 
wool 71 
cotton 27 

nylon 26 
crepe 23 
linen 3 
satin I 
voile i 
not stated lbS 

Total 

Girls reporting scarves owned 
but not needed 3 
Girls reporting scarves 
nceded 13 

Number of Scarves 

Readyiade 1058 
Made at home O 

Total 

Total nuìer of scarves 1058 
Average per girl 5.2 
Average service expected 
per scarf b.3 years 
Price range of scarves i'0.25 - 7.0O 

*See note page 26 

1058 



Handkerchiefs 

Girls Reporting No. Girls 

None Th 
1 3 
3 5 

6 
5 7 
6 13 
7 3 
8 

9 1 
10 28 
u i 
12 

15 7 
18 2 

12 
22 1 
2L lo 
25 3 
29 1 
30 3 
50 1 

Total 200 

Total nwnber of handkerchiefs 
Average per girl 
Average service expected per 
handkerchief 
Price range of handkerchiefs 

*See note page 26 
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Fabrics Selected* No. Times Selected 

cotton 1128 
linen 189 
silk 36 
rayon 23 
lace 12 
not stated 187 

Total 1575 

Girls reporting handkerchiefs 
owned but not needed b 
Girls reporting handkerchiefs 
needed 10 

Number of Handkerchiefs 

Readymade 1575 
Made at home O 

Total 1575 

1575 
7.8 

3.6 years 
$0.25 - 



Girls Reporting No. Girls 

None 99 
1 96 
2 5 

Tota). 200 

Umbrellas 

Materials Seìected* No. Times Selected 

rayon 140 

plastic 8 

silk 6 

satin 5 

taffeta 14 

cotton 2 

nylon 2 

not stated 35 

Total 

Girls reporting umbrellas owned but not needed 

Girls reporting umbrellas needed 

Total number of umbrellas 106 
Average per girl .53 
Average service expected per 
umbrella 11.14 years 
Price range of umbrellas 43.50 - $10.00 

*See note page 26 

o 

22 

106 



Girls Reporting No. Girls Fabrics Seiected* No. Times Selected 

None 185 cotton 10 
1 12 rayon 
2 1 linen 2 

i pique 2 

S i velvet 2 
organdy i 

Thtai 200 satin i 
silk i 

Tota]. 23 

Girls reporting sets owned but not needed i 

Girls reporting sets needed 10 

Number of Sets 

Readyinade 16 Madeathone7 
Total 23 

Total number of sets 2 
Average per girl .11 
Average service expected 
per set 3.1 years 
Price range of sets $i.00 - b.00 

*See nofijge 26 



SUMMARY AND CONCLUSIONS 

The ïnfornation for Uii study was taken from 212 question- 

naires which were completed by college girls attending i1a11a Wafla 

College during the school year of 191-1952. both dormitory 

village gIrls participated in the study, three-fourths being dormitory 

students and one-fourth being village students. 

More fre$hmen girls took part in the study than any other 

classmen. 

Eighty-four per cent of the total group support themselves 

either in part or in full. Thirty per cent are self-supporting. The 

highest per cent of the girls earn their support during both vacation 

time and the school year. 

More than fifty per cent of the girls buy part of their cloth- 
ing readynade and make the rest at home . Thirty-seven per cent of the 

girls purchase re&iymade clothes froTi chain stores and nine per cent 

purchase from independently owned stores. Most of them indicated that 
they purchase readymade clothes frein both cha4n stores and independently 

owned stores. 

The inos t popular independently owned store from which girls 
purchase readymade clothes was Aeier and Frank Co., Portland, Oregon. 

J. C. Penny was the chain store where most of the girls purchase 

readymade clothes. 

More girls purchase yardage from J. C. Penny chain stores than 

any other chain store listed. Meier & Frank Co., Portland, Oregon was 

the most popular independently owned store for purchasing yardage. 
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One-fourth of the girls purchase readymade clothing by mail 

order. Montgomery Ward and Company and Sears, Roebuck arI Company 

were the top choices of the mail order houses. Three.rourths of the 

girls do not purchase readynmade clothing by mail order. Eighty-thrée 

per cent of the girls do not purchase yardage by mail order. Of the 

seventeen per cent who do, Montgomery Ward and Coany and Sears, 

Roebuck and Company were top choices. 

The factor influencing girls to buy readymade clothing was that 
oÎ' time-saving. The most important factor influencing girls to make 

their clothes at home was the economic factor. $econd in importance 

was the factor that the garments fit better when made at home. The 

factor influencing girls to have garments made was again that there 

was more satisfaction from the standpoint of fit, 
The response to the question, "DO you desire to make own 

clothes?", eighty-four per cent of the girls ixicated that they de- 

sired to make their own clothes. 

The predominating factor in the selection of readymade clothea 

was "Satisfactory fit". Over fifty per cent of the girls make up their 
own mninds in the selection of their clothes, Their mothers ' influence 

was second in importance. 

Eighty-nine per cent of the group considered garnts which 

were purchased readymade to be satisfactory as to: (I) construction, 

(2) cost proportionate to value received, (3) fit, (h) style, and 

(S) wearing quality. 
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The average aniount of money spent per girl on clothing duri!g 

the school year of 191-192 was $]13.O8. This is an estimated aniount 

since the girls had not kept account of actual expenditurez. The 

largest amount spent for clothes reported by ar one girl was 8OO.00. 

There were eight girls who reported spending less than 42O.00 during 

the school year. 

After careful study of the clothing inventories submitted by 

the girls, the author has offered a list of articles for a college 

girl's wardrobe, (See page9i) It should be kept in mind that this 

list i merely to be used as a basis for planning a wardrobe for a 

girl's first year in college and should be accepted as such. It would 

have to he adanted to suit individua]. cases. The service expected for 

the various itenis as listed has been based on the average service in- 

dicated by the girls on the inventories. This again, must be taken 

only as a guide in estimating service expected from a garment, as one 

girl VIII secure a longer period of service from a garment, depending 

upon care and how hard she is on her clothes. 

From the sixty-four charte included in Chapter II it appears 

that nst of the girls possess approximately what they need in their 

wardrobes. Comparatively few of the girls seen to have articles of 

clothing for 1Ch the have no need. 

There was no item on the clothing inventory for which at least 

one girl did not indicate some need. Items not being owned in greater 

number than needed were: capes, eanipus shoes, housecoats, slack suits, 

bathing suits, ski suits, skirts for special sports, and umbrellaa 
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The girls seemed to be confused as to the names for the 

fabries of which their clothing was constructed, and many of them 

gave the name of the fiber instead of the name of the fabric or 

material. 
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RECOM4EN DATI ONS 

The following recommendations are made in view of the 

results of this study: 

1. That information from this study be put in suitable form 

and made available to prospective women student of Walla 

Walla College. 

2. That further study of this problem be made again in three 

or four years so that up to date information may be kept 

available for future women students of Walla Ja1la 

College. 
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APPEbDI CES 
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ARTICLES SUGGESTED TO BE INCLUDED IN COLLEGE GIRLtS WARDROBE 

Article NuitherSuggested Fiber Suggested Service Expected 

fortual dress 3. rayon (taffeta 3 years 
preierred by 
girls) 

informal dress 2 rayon (taffeta 2 years 
or crepe) 
silk 

date dress i rayon (taffeta 3 years 
preferred by 
girls) 
cotton 

campus dress 2 cotton or o1 2 years 

dress coat 1 wool (gaberdine S years 
preferred by 
girls) 

caapus eoat i wool (gabordine 3 years 
or tweed prefer- 
red by girls) 

tailored suit i wool or rayon years 
(gaberdine prefer- 
red by girls) 

campus jacket I wool (flannel pre- h years 
ferred by girls) 
cotton (corduroy 
preferred by 
girls) 

coat sweater I wool or irlon years 

slipover sweater 2 wool 3 years 

T shirt8 i cotton 3 years 

skirts 3 wool (flannel or 3 years 
gaberdine prefer- 
red by girls) 
cotton 



Articles Suggested to be Included in College Girl's Wardrobe - Cont. 

AcleNuiberSugested Fiber Suested ected 

blouses 3 rayon (crepe pre- 2 years 
ferred by girls) 
cotton 

dress hats 2 felt or straw 3 years 

Zormal shoes I pair kid 1 years 

dress shoes 2 paire leather (calf or 3 years 
suede preferred 
by girls) 

campus shoes 2 pairs leather (buck or 2 years 
calf preferred by 
girls) 

bedroom slippers i pair cotton or imita- 2 years 
tiøn leather 

boots i pair rubber h years 

dress hosiery 3 pairs nylon i months 

anklets 3 pairs cotton or rylon i year 

robe or bouse coat i cotton (chenifle J. years 
preferred by girls) 
rayon 

pajamas or nightgown 2 cotton or rayon 2 years 

slips 3 rayon or zrlon 2 years 

girdles 2 nylon or rayon 2 years 

brassieres 3 zylon ox' cotton 2 years 

panties s pairs rayon or lon 2 years 

dress glove 2 pairs cotton or nylon 2 years 

campus gloves I pair 'wool 3 years 

dress purse 2 leather or plastic 1 years 



Articles Suggested to be Izicluded in College Girl's ardrohe - Cont. 

Article Nuniber Suggested Fther Suggested Service ExLpected 

campus purse i leather or plastic 3 years 

scarves 3 silk, rayon or wool Ii. years 

handkerchiefs 7 cotton or linen 3 years 
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QUESTIONNAIRE 

To answer the following questions please check the correct item or 
items, or write out your answers: 

i. at is your present class standing? 

Freshman Sophonre Jurior Senior Graduate 

2. Do you live in the dormitory or in the coixty? 
Dormitory Community 

3. To what extentdo you support yourself? 

None 10% 25% O% 7% 100% 

. 1hen do you earn this? 

_During school year During vacation _During years out of 
college 

S. Raw is your clothing obtained? 

Readymade 4ake own clothes _Partly readymade ai part 
made at home 

_Nade by someone without pay _Hired made _Gifts 
6. Where do you usually purchaseiour clothing? ( Dresses or Outer 

Garments) 

Names of Cities Names of Stores Kincof Stores 

7 Where do you usuafly purchase yardage? 

Names of Cities Names of Stores Kinds of Stores 



8, juprehasere1othing bmail order? 

Tes No 

if you answer 'Yes, please give nans of il order houses, 

Do you purchase yardage bj mati order? 

Tes No 

If you answer "Yes", plaase give names of mail order bouses. 

10. jou1ect readymade clothes? 

a. Cheaper 
b. T)islike sewing 

___c. I,ack ability to make acceptable garments 
d. Not interested in making own clothes 
e. Styles ire attractive 
f. Saves time 

__g. State axr other reason 

11. Way do you make your own clothes? 

a, Cheaper 
b. Garments fit better 
C. More individuality of style 
d. Satisfaction gaird from doing something creative 

___e. State any other reason 

12. 1Jhy do you hire your clothes made? 

a. Cheaper than readymade _b. More individuality of style _c. More satisfactory from stardpoint of fit 
_d. State arr other reason 

13. Do you desire to make your own clothes? 

jes No Give reason: 



1F. fuinber the .fo1loviig in order cf importance 
t 

a. Becoming color 
b. Good cuatrLction - o. HarinLzes with other gartents in wardrobe - d. Price 
e. Satisfactory fit 
f. Satisfactory material 
g. Style 
h. State axy other reason 

)5. Check '4iioh oi of the f 

a. Boy frierd 
b. Brother 
e. Father 
d. Girl Frierd 
e. Husbaid 

z 

has most influence in 

f. ther 
g. Sister 
h. Self 
i Others 

the garments you have purchased in the last school 
as to: 

Yes 1. Construction _No 
Yes No 2. Cost proportionate to value received 
Yes No 3. Fit 
Yes No 1 . Style 
Tes _No . Wearing quality (durable) 

If you check "NO" to any of the above, please state reasons briefly: 

1? Estimate amount of money spent on own clothing for school year of 
i9l - 1952: 

Total 4_______________ 
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ClOTHING INVENTORY 

Please fill out the follo nusinexwTple as gide: 

: :Check art. :Check artj 
: :Kjrxj : :Made : :Years of :you have :you need : 

of :Ready. at : :service :but do :but do 
Article :No,:Fabric :made :home : Cost :eected :not need :not have : 

EXAMPU: 

Dresses 

Formal i X 

Informal 2 rayon- z $17.9S 3 
raf f eta 

velvet z 38.9 

Formal 

Informal 

Date 

Campus 
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: : : :Check t.:Check art.: 
:Kix : :Nade: :Years of:you have :you need : 

.: of :Ready- : at : :service :but do :but do : 

Article ?T0 :Fabric made home Cost :expected :not need s have 

House 

2. Coats 

Formal 

Dress 

Campus 

Rain 

Reversible 

Cape 

3. Suits 

Dressmaker 

Tailored 
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: : :Check art. :Check art. 
: :Kind : :Made: :Years oZ:you have :yoix need : 

of :Ready-: at : :service :hut do :but do 
Article :No. :Fabric : made thome: Cost :expected:not need :not have : 

Jertcin 

Redingote 

¿. Campus Wear 

Jackets 

Sweater (coat) 

Sweater 
(slipover) 

T Shirts 

Skirts 

Blouses 

Di ckie s 

. Hats 

Dress 
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: : : Theek art. sCheck art.: 
s :Kir. : :Nado: :Years of :you have :you need s 

of :Ready- s at : :service :but do :but do 
Article :No.:Fabric: made :home:Cost :expected :not need snot have s 

Campus 
(beanie s) 

Sport 

6. Footwear 

Formal 

Dress 

Campus 

Special sports 

Bedroom 
slippers 

Galoshes 

Rubbers 

Roots 



lo 

i : : : :Check art. :Cbeck art.: 
* :Kiri : :Iade : :Years of:you have :you need : 

i i of :Ready-: at : :service :but do :but do 
Article :No.:Fabric : uiade :home : Cost :extected:not need :not have : 

7. Hosiery 

tz'ess 

Lnklets 

Knee socks 

Shoe Socks 

8. Sleeping 
garments 

Robes 

House 
coats 

Pajamas 

Nightgowns 

Lounging 
pajamas 

Bed 
jackets 



t t : t t t :Gheck aiikar.: 
t :Kind : :Madet :Years of :you have ;you need : 

t of :Ready-: at ¡ ¡service ¡but do ¡but do t 

Article :No.:Fabricinade :hozne: Cost !expected:not need mot have: 

9 Underwear 

Slips 

Foundation 
garments 

Girdles 

Garter 
belts 

Pantie 
girdles 

Brassieres 

Panties 

10. Special 
sports 

Slack suits 

Play suits 



: : :Check art. :Check art. 
: :Kixxi : :l4ade : :Years of:you have :you need : 

of :Ready- : at : :service :but do :but do * 

Article :No.:Fabric:rnade :hon :Cost :expected:not need :not have 
: 

Bathing 
suits 

Ski suits 

Skirts 

Jackets 

11. Accessories 

Gloves (dress) 

Gloves (campus) 

Purses (dress) 

Purses (campus) 

Scarves 

Handkerchiefs 

Umbrellas 

Collar arid 
cuff sets 

12. Any other articles 
not included in 
this list 
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